



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА  
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ШЕСТОГО СОЗЫВА

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ

**О проекте федерального закона № 416002-6 "О внесении изменения в статью 1 Федерального закона "Об общем числе мировых судей и количестве судебных участков в субъектах Российской Федерации"**

Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации постановляет:

1. Принять в первом чтении проект федерального закона № 416002-6 "О внесении изменения в статью 1 Федерального закона "Об общем числе мировых судей и количестве судебных участков в субъектах Российской Федерации", внесенный Думой Ханты-Мансийского автономного округа - Югры.

2. Направить указанный законопроект Президенту Российской Федерации, в Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, комитеты и комиссии Государственной Думы, во фракции в

Законодательное Собрание

Приморского края

Управление делопроизводства и

ведения электронного документооборота

Входящий № 16/1705

Дата: 27.05.2014 Время: 15:10

Государственной Думе, в Правительство Российской Федерации, законодательные (представительные) органы государственной власти субъектов Российской Федерации, Верховный Суд Российской Федерации.

Установить, что поправки к указанному законопроекту направляются в Комитет Государственной Думы по конституционному законодательству и государственному строительству в тридцатидневный срок со дня принятия настоящего Постановления.

3. Комитету Государственной Думы по конституционному законодательству и государственному строительству доработать указанный законопроект с учетом поступивших поправок и внести его на рассмотрение Государственной Думы во втором чтении.

4. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Государственной Думы  
Федерального Собрания  
Российской Федерации

С.Е.Нарышкин

Москва  
16 мая 2014 года  
№ 4318-6 ГД



Проект ~ 416002-6  
 вносится Думой  
 Ханты-Мансийского  
 автономного округа – Югры

# **ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН**

## **О внесении изменения в статью 1 Федерального закона "Об общем числе мировых судей и количестве судебных участков в субъектах Российской Федерации"**

**Статья 1.** Внести в абзац второй статьи 1 Федерального закона от 29 декабря 1999 года № 218-ФЗ "Об общем числе мировых судей и количестве судебных участков в субъектах Российской Федерации" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2000, № 1, ст. 1; 2001, № 7, ст. 611; 2002, № 28, ст. 2784; 2003, № 22, ст. 2065; 2004, № 12, ст. 1034; № 31, ст. 3227; 2006, № 50, ст. 5287–5302; 2007, № 26, ст. 3078–3085; № 30, ст. 3761–3795; № 31, ст. 4004, 4005; № 49, ст. 6049–6054; 2008, № 7, ст. 547–550; № 14, ст. 1354; № 19, ст. 2095–2097; № 26, ст. 3016–3018; № 30, ст. 3595; № 49, ст. 5734; 2009, № 7, ст. 783, 784; № 42, ст. 4862; 2010, № 19, ст. 2282; № 27, ст. 3409; 2011, № 11, ст. 1501; № 23, ст. 3254; № 49, ст. 7065; 2012, № 31, ст. 4335; № 41, ст. 5528; № 47, ст. 6395; 2013, № 27, ст. 3456) изменение, заменив слова "Ханты-Мансийский автономный округ – Югра – 76" словами "Ханты-Мансийский автономный округ – Югра – 80".

**Статья 2.** Финансовое обеспечение расходных обязательств, возникающих в соответствии с пунктом 1 статьи 10 Федерального закона от 17 декабря 1998 года № 188-ФЗ "О мировых судьях в Российской Федерации", в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре в 2014 году

осуществляется за счет средств федерального бюджета в пределах бюджетных ассигнований, предусмотренных на содержание мировых судей.

Президент  
Российской Федерации

В.В. Путин

## ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

### **к проекту федерального закона "О внесении изменения в статью 1 Федерального закона "Об общем числе мировых судей и количестве судебных участков в субъектах Российской Федерации"**

Проект федерального закона "О внесении изменения в статью 1 Федерального закона "Об общем числе мировых судей и количестве судебных участков в субъектах Российской Федерации" подготовлен в соответствии со статьей 4 Федерального закона от 17 декабря 1998 года № 188-ФЗ "О мировых судьях в Российской Федерации", согласно которой общее число мировых судей и количество судебных участков субъекта Российской Федерации определяются федеральным законом по законодательной инициативе соответствующего субъекта Российской Федерации, согласованной с Верховным Судом Российской Федерации, или по инициативе Верховного Суда Российской Федерации, согласованной с соответствующим субъектом Российской Федерации.

Согласно Федеральному закону от 3 декабря 2011 года № 387-ФЗ "О внесении изменения в статью 1 Федерального закона "Об общем числе мировых судей и количестве судебных участков в субъектах Российской Федерации" число мировых судей в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре (далее также – автономный округ) и соответствующее им количество судебных участков составляют 76 единиц.

Указанное число мировых судей определено в соответствии с пунктом 4 статьи 4 Федерального закона "О мировых судьях в Российской Федерации", согласно которому судебные участки создаются из расчета численности населения на одном участке от 15 до 23 тыс. человек. В административно-территориальных образованиях с численностью населения менее 15 тыс. человек создается один судебный участок.

Однако при определении указанного числа мировых судей в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре за единицу расчета законодателем были приняты не предельные показатели, а средняя численность населения на одном судебном участке.

Вместе с тем численность населения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 1 января 2012 года по данным Территориального органа федеральной службы государственной статистики по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре составила 1 561,2 тыс. человек, средняя численность на одном судебном участке – 20,5 тыс. человек.

В ряде административно-территориальных образований автономного округа численность населения, проживающего на территории одного судебного участка, превышает или приближается к максимальной расчетной численности, предусмотренной федеральным законодательством. Так, в городе Нефтеюганске в среднем численность населения, проживающего на одном судебном участке, составляет 25 тыс. человек, в Советском районе – 24,1 тыс.

человек, в Сургутском районе – 23,4 тыс. человек, в городе Сургуте – 22,6 тыс. человек.

Необходимо также принять во внимание, что для автономного округа расчет численности населения, приходящегося на один судебный участок, весьма условен, так как нередко реальное число обслуживаемого мировым судьей населения превышает количество зарегистрированных в данной местности жителей в несколько раз. Данное обстоятельство объясняется большой миграцией населения (по итогам за 9 месяцев 2012 года в автономном округе на миграционный учет поставлено 133 тыс. иностранных граждан), а также широким применением вахтового метода работы.

Кроме того, практика деятельности мировых судей в автономном округе свидетельствует о том, что критерием создания судебных участков на региональном уровне должен быть не только расчет численности населения на территории судебного участка, но и количество дел, рассматриваемых мировыми судьями. В настоящее время в автономном округе имеются судебные участки с большим количеством населения и сравнительно невысокой нагрузкой на одного мирового судью, а также участки, которые по количеству населения не превышают максимально допустимого значения, но по нагрузке значительно превосходят как среднеокружные, так и среднероссийские показатели.

Статистические данные о работе мировых судей подтверждают сохранение тенденции ежегодного увеличения служебной нагрузки на одного мирового судью в автономном округе.

Так, нагрузка мировых судей в городе Урае по рассмотрению уголовных, гражданских дел, дел об административных правонарушениях начиная с 2002 года продолжает ежегодно увеличиваться. Средняя нагрузка на одного мирового судью в городе Урае за 12 месяцев 2011 года составила 463,7 дела в месяц, что на 224,2 дела выше среднеокружного показателя, за первое полугодие 2012 года – 676,9 дела в месяц, что на 407,4 дела выше среднеокружного показателя.

Аналогичная ситуация по рассмотрению гражданских дел с 2002 года складывается у мировых судей в городе Мегионе. Средняя нагрузка на одного мирового судью в городе Мегионе за 12 месяцев 2011 года составила 376,7 дела в месяц, что на 137,2 дела выше среднеокружного показателя, за первое полугодие 2012 года – 270,8 дела в месяц, что на 1,3 дела выше среднеокружного показателя.

Начиная с 2005 года также увеличилась нагрузка по рассмотрению дел об административных правонарушениях и на мировых судей в городе Лангепасе. Средняя общая нагрузка на судью за 12 месяцев 2011 года составила 361,2 дела в месяц при среднеокружном показателе 239,5 дела, за первое полугодие 2012 года – 377,8 дела в месяц при среднеокружном показателе 269,5 дела.

Также ежегодно с нагрузкой выше среднеокружного показателя по рассмотрению гражданских и административных дел работают мировые судьи судебных участков города Радужный и города Ханты-Мансийска, но в связи

с увеличением числа должностей мировых судей в данных судебных участках на одну единицу (Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 31 марта 2012 года № 25-оз "О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О создании судебных участков и должностей мировых судей в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре") прогнозируется снижение нагрузки по рассмотрению дел на данных мировых судей.

Практика работы мировой юстиции в автономном округе показывает, что без увеличения числа мировых судей и количества судебных участков качественно изменить ситуацию по снижению количества дел, рассматриваемых мировыми судьями, невозможно.

При определении числа мировых судей и количества судебных участков в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре необходимо учитывать, что почти все районы автономного округа имеют большую площадь территории и, как следствие этого, расстояния между судебными участками и населенными пунктами районов являются значительными. В комплексе с существующими проблемами транспортного сообщения и климатическими условиями, особенно в зимний период, это затрудняет полноценный доступ населения к мировым судьям, нарушая конституционные права граждан.

Настоящий законопроект предусматривает с 1 января 2014 года увеличение числа мировых судей и количества судебных участков в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре на 4 единицы и доведение их общего числа до 80 единиц.

Предлагаемое законопроектом увеличение числа мировых судей и количества судебных участков в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре позволит создать в автономном округе судебные участки с учетом его административно-территориального деления, географических и иных особенностей автономного округа, будет способствовать стабилизации работы мировых судей Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, улучшению качества разрешения судебных дел и более широкому доступу граждан к правосудию.

Расчет необходимого увеличения общего числа мировых судей и соответствующего ему количества судебных участков в городах и районах Ханты-Мансийского автономного округа – Югры прилагается.

## Приложение 1

к пояснительной записке к проекту федерального закона  
"О внесении изменения в статью 1 Федерального закона  
"Об общем числе мировых судей и количестве  
судебных участков в субъектах Российской Федерации"

### Статистические данные за шесть месяцев 2011 года о численности постоянного населения на 1 января 2012 года в границах судебных участков мировых судей Ханты-Мансийского автономного округа – Югры

№ п/п	Административно-территориальное образование	Число мировых судей и количество судебных участков по состоянию на 1 ноября 2012 года (единиц)	Предлагаемое увеличение числа мировых судей и количество судебных участков (единиц)	Общее число мировых судей и количество судебных участков в результате увеличения (единиц)	Численность населения в администра- тивно-терри- ториальном образова- нии по состоя- нию на 1 янва- ря 2012 года* (тыс. человечек)	Численность населения на одном судеб- ном участке до увеличе- ния (тыс. человечек)	Численность населения на одном судеб- ном участке после увеличе- ния (тыс. человечек)	Количество судебных дел, рассмотрен- ных мировыми судьями за шесть мес- сяцев 2011 года** (дел)	Среднемесячная на- грузка на одного ми- рового су- дью в месяц по рассмотрен- ным делам** (дел)	Пло- щадь (тыс. кв. кило- метров)
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
1.	г. Когалым	3	-	3	58,9	19,6	19,6	3 120	208,0	
2.	г. Лангепас	2	-	2	42,5	21,3	21,2	3 778	377,8	
3.	г. Мегион	3	-	3	55,7	18,6	18,6	4 062	270,8	
4.	г. Нефтеюганск	5	1	6	125,2	25,0	20,8	7 247	289,9	
5.	г. Нижневартовск	12	-	12	258,8	21,6	21,6	16 548	275,8	
6.	г. Нягань	3	-	3	55,5	18,5	18,5	5 015	334,3	
7.	г. Покачи	1	-	1	17,2	17,2	17,2	959	191,8	
8.	г. Пыть-Ях	2	-	2	41,1	20,6	20,6	2 757	275,7	
9.	г. Радужный	3	-	3	43,6	14,5	14,5	3 738	249,2	
10.	г. Сургут	14	1	15	316,6	22,6	21,1	17 768	253,8	
11.	г. Урай	2	-	2	39,5	19,8	19,8	6 769	676,9	
12.	г. Ханты-Мансийск	4	-	4	85,0	21,3	21,3	4 618	230,9	
13.	г. Югорск	2	-	2	35,0	17,5	17,5	2 696	269,6	
14.	Белоярский район	2	-	2	30,1	15	15	2 069	206,9	
15.	Березовский район	2	-	2	25,1	12,6	12,6	1 661	166,1	
16.	Кондинский район	2	-	2	33,7	16,9	16,9	2 106	210,6	
17.	Нефтеюганский район	2	-	2	44,4	22,2	22,2	2 547	254,7	

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
18.	Нижневартовский район	2	-	2	36,3	18,2	18,2	2 178	217,8	
19.	Октябрьский район	2	-	2	31,6	15,8	15,8	1 545	154,5	
20.	Советский район	2	1	3	48,1	24,1	16,0	4 210	421,0	
21.	Сургутский район	5	1	6	117,2	23,4	19,5	6 610	264,4	
22.	Ханты-Мансийский район	1	-	1	20,1	20,1	20,1	425	85,0	
	Всего	76	4	80	1561,2	среднеокружная численность – 20,5		102 426	269,5	

\*Данные Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре на 1 января 2012 года.

\*\*Статистические данные Департамента управления делами Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры за шесть месяцев 2011 года.

**Приложение 2**

к пояснительной записке к проекту федерального закона  
 "О внесении изменения в статью 1 Федерального закона  
 "Об общем числе мировых судей и количестве  
 судебных участков в субъектах Российской Федерации"

**Статистические данные за 12 месяцев 2011 года о численности постоянного населения на 1 января 2012 года  
 в границах судебных участков мировых судей Ханты-Мансийского автономного округа – Югры**

№ п/п	Административно-территориальное образование	Число мировых судей и количество судебных участков по состоянию на 1 ноября 2012 года (единиц)	Предлагаемое увеличение числа мировых судей и количества судебных участков (единиц)	Общее число мировых судей и количество судебных участков в результате увеличения (единиц)	Численность населения в административно-территориальном образовании по состоянию на 1 января 2012 года* (тыс. человек)	Численность населения на одном судебном участке до увеличения (тыс. человек)	Численность населения на одном судебном участке после увеличения (тыс. человек)	Количество судебных дел, рассмотренных мировыми судьями за 12 месяцев 2011 года** (дел)	Среднемесячная нагрузка на одного мирового судью в месяц по рассмотренным делам** (дел)	Площадь (тыс. кв. километров)
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
1.	г. Когалым	3	-	3	58,9	19,6	19,6	4 962	165,4	
2.	г. Лангепас	2	-	2	42,5	21,3	21,2	7 223	361,2	
3.	г. Мегион	3	-	3	55,7	18,6	18,6	11 301	376,7	
4.	г. Нефтеюганск	5	1	6	125,2	25,0	20,8	9 611	192,2	
5.	г. Нижневартовск	12	-	12	258,8	21,6	21,6	25 557	213,0	
6.	г. Нягань	3	-	3	55,5	18,5	18,5	7 233	241,1	
7.	г. Покачи	1	-	1	17,2	17,2	17,2	1 738	173,8	
8.	г. Пыть-Ях	2	-	2	41,1	20,6	20,6	3 886	194,3	
9.	г. Радужный	3	-	3	43,6	14,5	14,5	11 856	592,8	
10.	г. Сургут	14	1	15	316,6	22,6	21,1	27 505	196,5	
11.	г. Урай	2	-	2	39,5	19,8	19,8	9 274	463,7	
12.	г. Ханты-Мансийск	4	-	4	85,0	21,3	21,3	12 113	403,8	
13.	г. Югорск	2	-	2	35,0	17,5	17,5	4 504	225,2	
14.	Белоярский район	2	-	2	30,1	15	15	3 897	194,9	
15.	Березовский район	2	-	2	25,1	12,6	12,6	2 574	128,7	
16.	Кондинский район	2	-	2	33,7	16,9	16,9	2 791	139,6	
17.	Нефтеюганский район	2	-	2	44,4	22,2	22,2	4 639	232,0	

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
18.	Нижневартовский район	2	-	2	36,3	18,2	18,2	3 336	166,8	
19.	Октябрьский район	2	-	2	31,6	15,8	15,8	2 758	137,9	
20.	Советский район	2	1	3	48,1	24,1	16,0	6 403	320,2	
21.	Сургутский район	5	1	6	117,2	23,4	19,5	13 236	264,7	
22.	Ханты-Мансийский район	1	-	1	20,1	20,1	20,1	805	80,5	
	Всего	76	4	80	1561,2	среднеокру- жая числен- ность – 20,5		177 202	239,5	

\*Данные Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре на 1 января 2012 года.

\*\*Статистические данные Департамента управления делами Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры за 12 месяцев 2011 года.

**Приложение  
к проекту федерального закона  
"О внесении изменения в статью 1  
Федерального закона "Об общем  
числе мировых судей и количестве  
судебных участков в субъектах  
Российской Федерации"**

**ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ**

**проекта федерального закона "О внесении изменения в статью 1  
Федерального закона "Об общем числе мировых судей и количестве  
судебных участков в субъектах Российской Федерации"**

Расчет финансовых затрат на содержание четырех дополнительных единиц мировых судей произведен на основании пункта 1 статьи 19 Закона Российской Федерации "О статусе судей в Российской Федерации" и статьи 10 Федерального закона "О мировых судьях в Российской Федерации".

Расходы на содержание мирового судьи включают:

денежное содержание мирового судьи;

страховые взносы (ФСС, ФФОМС);

расходы на санаторно-курортное лечение мирового судьи и членов его семьи;

расходы на оплату проезда мирового судьи и членов его семьи к месту отдыха и обратно;

расходы на приобретение служебного обмундирования и мантии.

Денежное содержание мирового судьи состоит из:

должностного оклада;

50-процентной доплаты к должностному окладу за особые условия труда;

доплаты за квалификационный класс;

доплаты за выслугу лет;

надбавки за сложность, напряженность, высокие достижения в труде и специальный режим работы;

денежных поощрений (премий) по итогам работы за квартал и год;

начисляемых за заработную плату районного коэффициента и процентной надбавки за работу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях (Трудовой кодекс Российской Федерации, Закон Российской Федерации от 19 февраля 1993 года № 4520-1 "О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях").

В настоящее время с учетом увеличения должностных окладов в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 8 июня 2012 года "Об увеличении должностных окладов судей в Российской Федерации" денежное содержание мирового судьи составляют:

должностной оклад – 19 257,95 рубля;

50-процентная доплата к должностному окладу за особые условия труда – 9 628,98 рубля;

доплата за квалификационный класс (20 процентов) – 3 851,59 рубля;

доплата за выслугу лет –  $(19\ 257,95 + 3\ 851,59) \times 6 : 12 = 11\ 554,77$  рубля;

надбавка за сложность, напряженность, высокие достижения в труде и специальный режим работы (оклад в год) –  $19\ 257,95 : 12 = 1\ 604,83$  рубля;

премия (пять окладов в год) –  $(19\ 257,95 + 3\ 851,59) \times 5 : 12 = 9\ 628,98$  рубля;

районный коэффициент –  $(19\ 257,95 + 9\ 628,98 + 3\ 851,59 + 11\ 554,77 + 1\ 604,83 + 9\ 628,98) \times 50$  процентов = 27 763,55 рубля;

процентная надбавка за работу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях –  $(19\ 257,95 + 9\ 628,98 + 3\ 851,59 + 11\ 554,77 + 1\ 604,83 + 9\ 628,98) \times 50$  процентов = 27 763,55 рубля.

Итого денежное содержание одного мирового судьи в месяц составляет 111 054,2 рубля.

Материальная помощь в размере двух должностных окладов в год с учетом доплаты за квалификационный класс –  $(19\ 257,95 + 3\ 851,59) \times 2 = 46\ 219,08$  рубля.

Страховые взносы (ФСС) в год –  $(111\ 054,2 \times 12 + 46\ 219,08) \times 2,9$  процента = 39 987 рублей.

Страховые взносы (ФФОМС) в год –  $(111\ 054,2 \times 12 + 46\ 219,08) \times 5,1$  процента = 70 322 рубля.

Расходы на санаторно-курортное лечение мирового судьи и членов его семьи в год – 41 000 рублей.

Расходы на оплату проезда мирового судьи к месту отдыха и обратно в соответствии с Законом Российской Федерации "О статусе судей в Российской Федерации", расходы на оплату проезда членов семьи мирового судьи к месту отдыха и обратно в соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации, Законом Российской Федерации от 19 февраля 1993 года № 4520-1 "О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях" –  $30\ 000 \times 3$  человека = 90 000 рублей.

Расходы на приобретение служебного обмундирования и мантии на одного мирового судью – 7 500 рублей.

Всего расходы на одного мирового судью в год составляют 111 054,2 рубля  $\times$  12 месяцев + 46 219,08 рубля + 39 987 рублей + 70 322 рубля + 41 000 рублей + 90 000 рублей + 7 500 рублей = 1 627 678,48 рубля.

Расходы на содержание четырех мировых судей в год за счет средств федерального бюджета составят 6 510 713,92 рубля (шесть миллионов пятьсот десять тысяч семьсот тринадцать рублей 92 копейки).

Приложение  
к проекту федерального закона  
"О внесении изменения в статью 1  
Федерального закона "Об общем  
числе мировых судей и  
количестве судебных участков  
в субъектах Российской Федерации"

## ПЕРЕЧЕНЬ

**актов федерального законодательства, подлежащих признанию  
утратившими силу, приостановлению, изменению или  
принятию в связи с принятием проекта федерального закона  
"О внесении изменения в статью 1 Федерального закона "Об общем  
числе мировых судей и количестве судебных участков в субъектах  
Российской Федерации"**

В случае принятия проекта федерального закона "О внесении изменения в статью 1 Федерального закона "Об общем числе мировых судей и количестве судебных участков в субъектах Российской Федерации" не потребуется признания утратившими силу, приостановления, изменения или принятия актов федерального законодательства.